

·走江淮 看春耕⑥·

“一种两收”降本增效

■ 本报记者 史力 本报见习记者 朱卓

俗话说,“秧好一半苗”,惊蛰过后,我省再生稻育秧陆续开始。

3月19日,记者来到芜湖市湾沚区红杨镇三义村,种植大户杨明荣领着记者来到他家的连栋温室大棚。圆拱形的棚内,地上整齐摆放着许多装满泥土的长方形盆子,如同一板又一板的巧克力。黑褐色的泥土上,一棵棵嫩绿青翠的秧苗已有2寸多高。弯下腰凑近看,秧苗上挂着许多晶莹的小水珠,充满生机。

“再生稻种一季收两茬,今年我家一共种了1500亩,比去年多了500亩。为了给第二茬留下足够的生长期,今年还提前了20天进棚育秧。”杨明荣介绍,目前秧苗长势很好,预计4月初就可以栽秧。

再生稻好在哪?芜湖市湾沚区农业技术推广中心副主任崔海龙介绍,再生稻种植模式高产高效,能解决种植一季杂交稻后的田块撂荒问题,增加了复种指数,在抗灾稳定粮食生产中可发挥积极作用。“去年洪涝灾害频繁,受影响最大的作物之一就是水稻。再生稻充分利用温光资源,多产出一季稻谷,能增加耕地单位粮食产量,优化耕作制度。”崔海龙说。

“种植再生稻对我们种植户来说也是一件好事,既省工降本,又降低种植风险,还健康环保。”杨明荣告诉记者,二茬水稻少了播种等环节,平均每亩能省下80元至100元人工成本,且二茬在生长期光热充足,肥

料用量少,基本不打农药,在降低成本的同时,又实现了绿色种植。

崔海龙介绍,2019年起湾沚区持续完善技术规程,推进再生稻模式推广应用。为有效利用资源,全区推广能力强、生育期适中的优质再生稻品种,推进生产机械化、标准化大棚育秧等技术,推广两年制轮作生产模式。

育秧是再生稻种植的关键。记者来到红杨镇兴塘村种植大户杨奇波连栋温室大棚,大棚外的地面上修建了许多“火车轨道”,一直延伸到棚内。宽广的棚内,弥漫着雾气,温度比棚外高些,空中悬挂着一根根喷洒器。“我家有两座连栋大棚,现在所在的这座棚5000平方米,棚内温度大概17摄氏度,湿度96%左右,是育秧的适宜温度和湿度。”杨奇波介绍,利用地上这些“轨道”,能够实现自动运秧,喷洒器也能通过电脑或手机直接操作,实现智能化监控。

“去年下半年,区委、区政府安排资金330万元建造连栋智能化温湿监控大棚,提升再生稻早春育秧能力。”崔海龙介绍,连栋大棚占地广、土地利用率高,棚内升温快、保温性能好、温度分布均匀,地温差距小,棚内还可以进行小型机械化作业和智能化统一管理。目前,湾沚区建造了11座这样的钢架连栋智能化温湿监控大棚,并开展集中育秧和代育秧服务。

合适的品种是再生稻种植另一个重要保障。“如果成熟期不一致,成品米就会出现碎粒多的问题,而

且二茬稻的口感也很重要,好看又好吃才好卖。”杨明荣告诉记者,再生能力强、生育期适中、米质优和香型、口味好是选择再生稻品种的基本要求。目前湾沚区一方面大力推广得到广大种植户认可的品种,另一方面不断引进新品种进行试验示范,为之后更优质的再生稻品种更新做准备。

“今年,湾沚区计划推广2.2万亩再生稻,力争头季产量600公斤/亩,再生季260公斤/亩。”崔海龙介绍,下一步将在优质稳定生产的基础上,与粮食加工企业对接,实行订单生产,并争取创建区域品牌,实现产业链延伸。

·链接·

再生稻具有一种两收、省工节本、栽培技术简单易行和绿色米质好、食味佳等诸多优点。今年我省重点部署建立示范样板引领发展,引导有种植经验、辐射带动能力强的种植大户、合作社、家庭农场等新型农业经营主体,建立标准化再生稻高质量示范基地。抓好关键技术提高质量,筛选适宜品种,实行单一品种规模种植,开展耕、育、播、插、防、收、烘等社会化服务,补齐短板,确保关键技术环节落实到位,实现再生稻全程机械化及全环节高质量发展。强化水稻全产业链开发,在提高再生稻米质量和商品一致性上下功夫,打造区域特色的再生稻米国家地理标志、区域公共品牌,塑造我省优质再生稻米品牌。



拆桥让道 引江济淮

3月22日,为满足引江济淮工程通航要求,在中铁四局50余台机械同时作业下,合肥市金寨南路桥开始拆除。此次拆除后将在原址新建金寨南路桥,主桥为独塔不对称斜拉桥,塔高112米,为合肥市区目前设计的最高桥塔。

本报记者 李博 本报通讯员 刘创辉 摄

全省党风廉政建设和反腐败 工作情况座谈协商会召开

张西明刘惠出席

本报讯(记者李浩)3月19日上午,省委召开全省党风廉政建设和反腐败工作情况座谈协商会。省委常委、统战部部长张西明主持会议,省委常委、省纪委书记、省监委主任刘惠通报2020年全省党风廉政建设和反腐败工作情况。

会议指出,2020年,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,省委坚决扛起管党治党政治责任,全面从严治党斗争性成果日益显现。全省纪检监察机关充分发挥监督保障执行、促进完善

发展作用,坚定稳妥推进党风廉政建设和反腐败斗争。

会议强调,省各民主党派、工商联和无党派人士要提高政治站位,深刻认识加强党风廉政建设和反腐败工作的极端重要性,把握角色定位,积极为推进党风廉政建设和反腐败工作建言献策;切实弘扬优良作风,自觉做到廉洁从政。

省各民主党派、工商联负责人和无党派人士代表,省纪委监委及驻省委统战部纪检监察组和省委统战部有关负责同志参加会议。

我省开展专项行动深化巡视整改

本报讯(记者李浩 通讯员陈多润)近日,省委决定组织开展十届省委巡视发现问题“大起底、改到位、建机制”专项行动,与中央巡视安徽反馈问题整改一体推进,深化巡视整改、强化成果运用,扎实做好巡视“后半篇文章”。

专项行动中,全面梳理、系统排查十届省委历次巡视发现问题整改情况,分别对巡视反馈问题整改、移交问题线索办理和移交信访件办理等情况进行大起底。重点排查贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神和党中央重大决策部署方面问题,以及中央巡视安徽反馈涉及的问题等整改情况。

在大起底基础上,对巡视移交的问题,已经整改的跟踪问效,尚未整改的限期整改,整改不够彻底的持续推进。对巡

视移交问题线索,尚未处置的优先办理,压案不查的追究责任,处置不当的及时纠正,偏轻偏软的从严从实。对巡视移交的信访件,久拖不办的专人领办包案,历史遗留的集中攻坚克难,群众反映强烈的切实推动解决。

针对巡视发现问题及其产生的原因,建立健全相关制度机制,堵塞漏洞,补齐短板。同时,建立健全制度执行的监督和问责机制,及时发现和纠正偏离制度情况,严肃处置制度执行不力问题。

据了解,十届省委目前已完成十轮巡视,完成全覆盖进度96%。前八轮巡视中,被巡视党组织完成整改问题8828个,整改率97.5%;办结问题线索2191件,办结率84.2%。

·政务发布·

土地征收成片开发公益性用地不低于40%

本报讯(记者夏胜为)3月22日,记者从省政府新闻办举行的新闻发布会获悉,《安徽省土地征收成片开发标准实施细则(暂行)》已于近日正式实施。根据细则,土地征收成片开发须经集体经济组织成员的村民会议三分之二以上成员或者三分之二以上村民代表同意。开发方案应当以完整的集中建设区为单元进行编制,集中建设区范围内基础设施、公共服务设施以及其他公益性用地比例一般不低于40%。

省自然资源厅副厅长黄发儒表示,新土地管理法将成片开发纳入征地范围,对成片开发标准进行制度安排,严格了征地条件,增加了征地报批的程序和环节,有利于落实最严格的耕地保护制度和节约用地制度,有利于充分保障农民合法权益。

成片开发建设以保护社会公众利益为最基本的出发点。细则规定,编制土地

征收成片开发方案,应当召开成片开发范围内村民会议或者村民代表会议,充分征求农村集体经济组织和农民的意见,未达到规定人数同意不得申请土地征收成片开发。此外,涉及占用永久基本农田的、未完成批而未供土地和闲置土地处置任务的等7种情形不予批准土地征收成片开发方案。

“规定40%的公益性用地比例,正是为了体现成片开发建设的公共利益属性。”黄发儒表示,此项规定旨在鼓励产城融合发展,实现土地发展权、土地增值归公,促进社会公平,让人民群众享受更多改革发展成果。

细则规定,各地应高质量编制土地征收成片开发方案,受委托审批方案的设区的市级政府要严格把关。对弄虚作假或者连续两次违规审批的,省政府将收回委托审批权,并追究相关人员责任。

省总工会加强源头参与维护女职工合法权益

本报讯(记者张岳)3月16日,安徽省总工会第六届女职工委员会第三次会议召开。会上颁布了《安徽省女职工权益保护专项集体合同(参考文本)》,并就进一步健全维权服务机制,维护女职工的合法权益和特殊利益提出要求。

省人社厅、省总工会为保护女职工合法权益联合印发了《安徽省女职工权益保护专项集体合同(参考文本)》。会议提出,各级工会女职工组织要广泛宣传,积极引导企业开展集体

协商;加强源头参与,推动和参与涉及女职工权益保护法律法规政策的制定和修订;利用好职工代表大会制度,积极参与女职工劳动争议的调解和仲裁工作。

会议要求,各级工会女职工组织要积极履行基本职责,做女职工合法权益和特殊利益的守护者;要加强自身建设,努力提升工会女职工组织吸引力凝聚力战斗力,做最可信赖的娘家人;要主动融入长三角,不断提升工会女职工工作的水平和影响力。



3月22日,淮南安成经济开发区内,淮南宜生物科技有限公司加工淮南牛肉汤、鸭血粉丝汤,通过三只松鼠电商渠道销往全国各地。近年来,淮南宜生物科技有限公司围绕方便速食和地域美食,与三只松鼠股份有限公司合作,做强做大速食产业,2020年完成销售收入8000万元。

特约摄影 陈彬

安徽好人

扛起孙女读书梦

■ 本报记者 张岳

3月19日清晨6点半,天空飘着蒙蒙细雨,在铜陵市义安区钟鸣镇长龙村的公路旁,奶奶汪桂月一手撑着雨伞,一手扶着轮椅,和轮椅上的孙女婷婷一起等待校车的来临。

不一会儿,校车缓缓驶来,在车灯远远照射下,只见奶奶汪桂月一把抱住孙女,麻利地扛过肩头,紧紧地背到身上,快步登上校车。

“今天雨不大,路还挺好走的。就怕下大雪、路上冻,大人小孩都怕摔跤。”汪桂月喘着气说,露出淳朴又无奈的笑容。不过,即使是再恶劣的天气,汪桂月也从没让婷婷迟到过。

从小学到初中,一直是汪桂月陪着孙女去上学。小学时,她会坐在孙女旁边寸步不离,为她翻书、削铅

笔、递作业本、照顾她上厕所……婷婷上初中后,钟鸣中学给汪桂月安排了校工岗位。婷婷上课时她就去打扫卫生,课间再返回教室照顾她。如此一来,奶奶既能陪伴婷婷帮助婷婷,又能得到每月400元的补助。

16年前,婷婷生下来时,胖嘟嘟的脸蛋,大大的眼睛,却被确诊患有先天性脑瘫。“当时感觉天都要塌下来了,虽然很伤心很绝望,但她是我的亲人,是我的孙女,一家人从来没有想过放弃她。”汪桂月说。

婷婷先后做了4次手术,可是她的手脚不能活动,生活也不能自理,而家里为她看病已举债几十万元,一贫如洗。婷婷的父亲不得不外出打工,而母亲则要操持家务并照顾婷婷的妹妹。爷爷患有心脏病,照顾婷婷的重担落到奶奶汪桂月的肩膀上。

多年来,汪桂月充当孙女的手和脚,细心呵护着孙女。婷婷慢慢长大了,虽然她行动不便,但是智商没有

问题,非常渴望到学校去上学。“这个孩子太可怜了,我不忍心看她在家里呆着。既然活一天,就要好好地活,这样才不枉她来人世走一遭。”汪桂月说。

为了保证婷婷的学习和生活,汪桂月每天睡眠只有五六个小时。早晨四点半起床,准备早饭,然后帮她洗漱、换衣服、喂她吃饭等,然后祖孙俩一起去上学。白天忙完以后,夜里汪桂月还要帮她翻身、按摩,常常累得身体跟“散架”一样。

日复一日,年复一年,2900多个日日夜夜的操劳……也有人劝汪桂月,干嘛要让孙女上学呢?在家里休息,这样孩子和老人都轻松。“这样是很累,她累,我也累。但是我们累并快乐着,只要她愿意念书,我就咬咬牙继续背,背到高中,要念到大学,我还继续背下去。”汪桂月说。

66岁的汪桂月,拼尽全力用瘦弱的肩膀扛起孙女的读书梦。婷婷学习很努力,虽然写字困难,但她从不下作业,从不缺席考试。“按照现在的成绩,将来考上省示范高中没有问题。上个月,她还在学校举办的汉字听写大赛中获了二等奖。”班主任钟莉说。她告诉记者,汪奶奶是他们眼中的“硬核奶奶”,是婷婷的“避风港湾”。